COMPETENCES
Domaine 1+ Comparer des grandeurs — Lire et exploiter des supports

Mettre en relation
des données

COMPARER DES DONNEES CHIFFREES

n| Coche les phrases correctes pour comparer les valeurs énergétiques d’'une pomme et d'un cookie.
. Commence par lire le tableau.

Valeurs énergétiques (kilojoules) d'une pomme et d’un cookie.

Une pomme Un cookie LES MOTS A UTILISER
POUR COMPARER
= superieur a

‘ Valeur énergétique (en kj) 225 2110

* plus élevé que
D Les valeurs énergétiques de la pomme et du cookie sont identiques. i q

; fie — . . - inférieur a
D La valeur énergétique de la pornme est inférieure a celle du cookie.

= moins élevé que
* autant que
- identiques

D Le cookie a une valeur énergétique inférieure a celle de la pomme.
D La valeur énergétique de la pomme est supérieure a celle du cookie.

D Le cookie a une valeur énergétique moins élevée que la pomme.

D La valeur énergétique du cookie est plus élevée que celle de la pomme.

E| Prends connaissance du graphique puis rédige les comparaisons a l'aide des « mots a utiliser ».

+ Comparaison du nombre de vers de terre présents

Biodiversité d'une forét dans le sol de la forét avec celui d'un champ de mais.

et d'un champ de mais

" Nombre d'individus par m?

B Vers de terre

I Autres vers
Limaces

Bl Coléoptéres

W Larves d'insectes

400 + B Larves de papillons
300 4 I Fourmis : de la biodi e d b d )
B Arachnides * Comparaison de la biodiversité d'un champ de mais
200 - avec celle d'une forét.
100
0_

Forét Champ
de mals




METTRE EN LIEN DES INFORMATIONS

E Compléte la phrase ci-dessous.

Plus la durée de sornmeilest ...

plus le temps de réactionsera ...

METHODE
Pour mettre en relation des données, on peut
utiliser l'expression « plus..., plus... ».

Durée de sommeil et temps de réaction

Sommeil (heure)

Temps de réaction

(seconde)

07 14 21 28

rd

n Mets en relation les informations extraites des deux documents (suis les consignes a, b et c).

Document 1

Le microbiote® intestinal de deux
sceurs jumelles a été transféré
chacun dans une souris receveuse
dont le tube digestif a été
entiérement stérilisé. Les souris
vont ingérer la méme quantité de
nourriture pendant 3 mois.

*Microbiote : Ensemble des micro-
organismes

a. Compléte le texte (document 1).

O Jumelle

obése

~N—

Microbiote

!

) Jumelle

' mince
",
=] ]
%"‘?\

Microbiote

i

Souris La souris
receveuse grossit

o> py >

Souris La souris
receveuse reste mince

S ) S

La souris qui a recu le microbiote de la jumelle obése est devenue ...

La souris qui a recu le microbiote de la jumelle ... ..

Document 2

Des substances fabriquées i
par le microbiote d'un 2,51
intestin humain ont été 2 1
injectées dans le lapin B. 1,5
Le lapin A n'a regu aucune 1-
injection. 0,51
(Les deux tubes digestifs

Quantité de nourriture
consommée (g)

des deux lapins ont été au
préalable stérilisés.)

Lapin A Lapin B

sk s e S s S

b. Coche la phrase exacte (document 2).

D La quantité de nourriture consommée
augmente lorsqu'il y a eu apport de
substances bactériennes.

[:l La quantité de nourriture consommée
augmente lorsqu’iln’y a pas eu
d'apport de substances bactériennes.

c. Rédige un texte qui montre 'importance du microbiote sur la prise de poids (documents 1 et 2).

EVALUATION
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COMPETENCES

Domaine 1+ Lire et exploiter des données présentées sous différentes formes : graphiques, diagrammes, ...

Extraire des informations

A PARTIR D'UNE CARTE

Niveaux d'ensoleillement des différentes zones de la Terre

Rayonnement solaire (unité arbitraire)

n| Coche l'information exacte extraite
. de la carte.
D Nairobi est plus ensoleillé qu'Alice Springs.

D Paris recoit un rayonnement solaire
d'approximativement 4 unités arbitraires.
Le rayonnement solaire est homogéne
sur la Terre.

D La ville de Whitehorse est trés ensoleillée.

ey TR

T A
Vostok -

Classe les villes en fonction de leurs

. niveaux d'ensoleillements croissants.

A PARTIR D'UN TEXTE SCIENTIFIQUE

LE PROBLEME : Quel est le type de fécondation chez
'étoile de mer ?

L'étoile de mer est un animal appartenant a la famille des
échinodermes. Elle vit dans toutes les mers du globe, on
dénombre plus de 1500 espéces. La reproduction sexuée
s'effectue au printemps. Males et femelles produisent un
grand nombre de gamétes. Les gamétes sont libérés dans
l'eau. La fécondation se fait au hasard des rencontres
dans la mer, elle est externe. Les larves issues de cette
fécondation vivent quelques semaines en nageant
librement, faisant partie du plancton. En devenant
adulte, les larves se déposent dans le fond des océans.

Raye les informations extraites du texte qui
ne sont pas en lien avec le probleme posé.

= La fécondation s’effectue au printemps.

* Les larves de |'étoile de mer font partie du plancton.
« La fécondation est externe.

» |'étoile de mer est un échinoderme.

= "étoile de mer réalise la reproduction sexuée.

» La fécondation se fait dans l'eau de la mer.

* La fécondation se fait au hasard des rencontres.

» Les étoiles de mer adultes vivent au fond des mers.



ORGANISER DES INFORMATIONS A PARTIR D'UN DOCUMENT COMPLEXE

LE PROBLEME : Comment les scientifiques ont-ils contournés les problémes posés par la culture du riz

aprés un Tsunami ?

Le riz est une céréale de la famille
des poacées (genre Oryza). Elle
est cultivée dans des
(champs immergés) dans les
régions tropicales, subtropicales
et tempérées chaudes. Le fruit (le

riziéres

caryopse) est riche en amidon.
Au Japon, le 11 mars 2011, 20000
hectares de riziéres ont été inondés
par un tsunami. Alors envahies
par les eaux salées, ces riziéres
sont devenues incultivables. Une

vaste campagne de dessalage a été
mise en ceuvre. Mais elle nécessite
beaucoup de temps pour s’achever.
Les généticiens ont permis la mise
en culture en quelques mois d'un
nouveau riz.

Plant de riz Variétés obtenues Masse moyenne des plants (g}  Variété
traditionnellement parmutagénése [N - ) o e traditionnelle
cultivé au Japon B Variété Hstl

Facteurmutagene =NV @ ‘1T Pm wm - 000

075 15

Concentration en sel (%)
La variété Hst1 est mise en culture dans des conditions
différentes. La masse des plants obtenus est déterminée
au bout de 4 semaines.

*Mutagéne : qui provoque des mutations

Parmi ces variétés obtenues par mutagenése, les
généticiens ont repéré la variété Hst1.

n Réponds au probléme posé en rouge en suivant tous les conseils. CONSEILS

» Recherche les informations
principales de chacun des
documents.

* Le probléme posé par le tsunami

= Classe-les par théeme.
« Rédige ta réponse au
probléme pose.

* La solution apportée par les généticiens

* Réponse au probléme

EVALUATION
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COMPETENCES
Domaine 4 * Pratiquer des démarches scientifiques. Proposer une ou des hypothéses pour résoudre un probléme

Pratiquer une démarche
expérimentale

Avant de démarrer, DEFINITION
lis la définition. La démarche expérimentale est une méthode utilisée par les

scientifiques pour rechercher une réponse a un probléme posé.

DECOUVRIR LES ETAPES DE LA DEMARCHE EXPERIMENTALE

Léon habite en face d'une boulangerie. Chaque semaine, il observe la livraison de farine. Il se dit
qu'il doit étre facile de fabriquer des pains moelleux et bien gonflés. Il mélange de la farine '
et de ['eau puis fabrique une pate qu'il cuit au four. Il n‘obtient qu’une galette dure et plate.

n Entoure le probléme scientifique le plus probable.

Le gonflement de la pate
ne s’est pas effectué.

Comment expliquer le

LEGi A Rst pas douE. gonflement de la pate ?

B Coche 'hypothése valable.

D L'eau est responsable du gonflement de la péate.
D Le gonflement de la pate s’explique par la présence de levure.
D Le gonflement de la pate ne s’explique pas.

E Lis le protocole expérimental puis coche les résultats attendus.

On cherche a valider cette hypothése : « Le gonflement de la pate s’explique par la présence de levure ».

Le protocole expérimental e

ok _ farine
Expérience L

fatine Témoin
Laisser a 40 °C AT T Laisser a 40 °C
pendant + e . pendant
20 minutes levure 20 minutes
Les résultats attendus
D Gonflement de la pate D Gonflement de la pate
D Pas de gonflement de la pate D Pas de gonflement de la pate
n Lis Lles résultats obtenus puis coche la bonne conclusion.
I
Les résultats obtenus
On observe un gonflement de la pate. | On n’observe pas de gonflement de la pate.
Conclusion
[:I L'hypothése est non validée, D U'hypothése est validée.

Aide : Si les résultats obtenus sont les mémes que les résultats attendus alors 'hypothése est validée.



MENER UNE DEMARCHE EXPERIMENTALE

On cherche a montrer l'importance du dioxyde de carbone dans la nutrition des végétaux.

Le protocole propose Les résultats obtenus

1 semaine

az20°C

‘ Avec CO, ‘ Sans CO, ‘

B Formule le probléme. = Le probléme est une question.

Propose une réponse

b 3 <> La réponse reprend les termes du probléme. Si les résultats obtenus
au probléme posé.

sont les mémes que les résultats attendus alors 'hypothése est validée.

EVALUATION DDDD
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COMPETENCES
Domaine 4 ¢ Interpréter des résultats et en tirer des conclusions

Exploiter des
représentations graphiques
J

Kévin et Aicha doivent exploiter un graphique, c'est-a-dire
en comprendre la signification pour répondre a un probléme.

I

I

T

1 I

Faible \ E

Evolution de la concentration 1 T :
d’hormones cérébrales L PRI T
en fonction de ['dge 4

Age (année) _
T L T

7

On constate que la puberté Concentration sanguine

survient chez les filles a partir d'hormones cérébrales (unité arbitraire)

de 10-11 ans. On cherche Elevée | ' | ; i :

a identifier l'origine de la % : : : /"_d:—

puberté grace au graphique i . i .

ci-contre. g4 il } ] !
| '5 t

2 1\ : T :

| ;
: ]
6

| I
| :'
| I
8 2

4 16 18 20

METHODE

LTARg CONSEIL

Si tu as besoin d'aide,

Etude des axes consulte les pages 6 et 7.

@ Repére la grandeur a l'extrémité de 'axe horizontal (abscisses) et son unité.

" 2 |L Repére la grandeur a l'extrémité de l'axe vertical (ordonnées) et son unité.

glAPE

P Description de la courbe

E Délimite par des traits verticaux les trois parties identifiables de la courbe.

‘ _ 2 Repére sur le graphique l'dge auquel survient généralement la puberté.

2|

?‘ Décris la variation de la grandeur étudiée (celle de 'axe vertical) en fonction
de la grandeur placée sur l'axe horizontal.



vRle
9 Interprétation et conclusion

B' Donne une signification aux variations que tu viens d’observer, en réponse au probléme
S posé.

APPLICATION

Yvonne mange le matin a7 h des biscuits Evolution du taux de sucre dans le sang en fonction du temps
au chocolat. En milieu de matinée, elle aprés une prise d'aliment glucidique.
a faim et peine a se concentrer en classe
jusqu'au déjeuner. Lors des cours d’EPS,
elle ressent de la fatigue.

Emma mange, au réveil, des tartines de
pain complet et n'a ni faim ni probléme
de concentration. Ses performances
sportives sont plutét bonnes.

On se demande comment la nature

Taux de sucre sanguin Prise d'aliments a
(g/L) indice glucidique élevé
Prise d'aliments a

Prise d'aliments a
indice glucidique faible

des aliments consommeés impacte 0,8 e am———

nos performances intellectuelles et Prise d'aliment \/
P glucidique

physiques ? Temps

Indications : les biscuits ont un indice 30 min oh

glucidique élevé alors que le pain
complet a un indice glucidique faible.

Taux de sucre sanguin permettant une activité normale

N'oublie pas les
| Exploite ce graphique pour répondre au probléme posé. informations du texte.

EVALUATION DDDO 57



Pour s’entrainer au brevet:
sujet 2

Le fils du Gaur

Certaines espéces animales disparaissent totalement dans leurs milieux naturels. Elles ne survivent plus que
dans les zoos ot leur reproduction naturelle est souvent difficile. Des expérimentations récentes ont permis
le clonage de certaines de ces espéces.

On cherche a comprendre pourquoi le clonage du Gaur pose des problémes pour reconstituer des
troupeaux sauvages remis en liberté.

La disparition du Gaur

Le Gaur est un bovin sauvage originaire du sud-est asiatique. La population a chuté a 36 000. Ce sont des animaux
vivant dans les foréts vierges denses. Les foréts disparaissent au profit de paturages pour l'élevage des bovins
domestiques. Les Gaurs sont trés craintifs et vivent en petits troupeaux sous la domination d'un male dominant. Les
femelles éduquent plusieurs mois leurs petits afin qu'ils puissent apprendre & vivre de maniére autonome dans la
forét. Ils sont particulierement sensibles aux maladies des bovins domestiques.

 Le clonage du Gaur

Taureau Gaur Vache domestique
sauvage "

b

Retrait du noyau Noah,veau Gaur

Vache domestique
donneuse d'ovules

'Dor.:_ ED Proximiteés genétiques

Proximités Taureau Gaur Vache donneuse Vache porteuse
génétiques en % d'ovule
Veau cloné 100 Inférieur a 99 Inférieur a 99
Question 1
D'aprés les informations du document 1, cochez LA réponse exacte.
Le Gaur: La disparition du Gaur dans son milieu naturel :
D est un bovin domestique. D est liée & une mauvaise éducation du veau par sa mére.
D est un bovin sauvage. D est liée a la déforestation. COMPETENCE
est un bovin disparu. ie 5 imatique. TEREa T e
] p D est liée au réchauffement climatique Sl

D est un bovin malade. D est liée a leur surpopulation. informations




Question 2
D’'aprés les informations extraites du document 1, repére le comportement de la
vache Gaur sauvage avec son veau.

Question 3
D'aprés les informations extraites des documents 2 et 3, explique le réle du taureau
Gaur dans ce clonage.

Question 4
A l'aide de tes connaissances et de I’ensemble des documents, explique le probléme
que pose le clonage pour la reconstitution des troupeaux sauvages remis en liberté.

COMPETENCE

mise en ceuvre
« Extraire des informations

COMPETENCE
mise en ceuvre

« Mettre en relation des
informations

COMPETENCES
mise en ceuvre

» Pratiquer des démarches
scientifiques

« Pratiguer des langages

« Comprendre nos
responsabilités en matiére
de préservation de la
biodiversité

CONSEILS

Ta réponse prendra la
forme d’un texte

- argumente,

- contenant le vocabulaire
scientifique approprié,

- présentant des phrases
courtes.

EVALUATION DDDD
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Pour s’entrainer au brevet:
sujet 3

La fougére qui aimait I’arsenic

Le gérant d’'une exploitation agricole a constaté que ses cultures présentent un faible rendement depuis plusieurs
mois. Cela semble coincider avec l'installation d’une usine de traitement du bois & proximité de ses terres. On sait
par ailleurs que certaines de ces usines utilisent des produits chimiques, tels que les dérivés d'arsenic.

On cherche a comprendre comment la présence de fougére dans U'exploitation agricole pourrait
améliorer la rentabilité de ['exploitation.

) Les besoins nutritifs des végétaux

LY Le lieu de prélévement des éléments
minéraux

Apport de sels Faible Elevé
* 2 Liedas Protoco le Résultat Obtenu
Irrigation

Faible Croissance | Croissance * Faire germer pendant

faible faible 5 jours des graines sur du
S . , coton humide.
Elevée Croissance | Croissance ;

: L » Placer la racine de
faible élevée . ,
certains plants dans ['eau,

d’autres dans de ['huile
LD Une plante pour lutter contre pendant 3 jours.
la pollution ?

By I
! e ; A n 5
La fougére Pteris vittata est dotée d'une résistance N ﬂ:?-
exceptionnelle a l'arsenic, un élément chimique i :
J ]

présent dans le sol. Elle 'accumule en grande
quantité dans les cellules de feuilles. Ces cellules Eau — —— Huile
peuvent — grace a des enzymes — transformer

l'arsenic afin de réduire sa toxicité. Ce processus

pourrait la protéger des prédateurs herbivores. Cette

fougeére peut étre utilisée pour dépolluer des sols.

Question 1
COMPETENCE

1A. D'aprés les informations du document 1, coche LA réponse exacte. mise en ceuvre

] Une culture peu irriguée et peu enrichie en sels minéraux a une forte croissance. f et

] Une culture peu irriguée et trés enrichie en sels minéraux a une forte croissance.
] Une culture trés irriguée et peu enrichie en sels minéraux a une forte croissance.

D Une culture trés irriguée et trés enrichie en sels minéraux a une forte croissance.

1B. D'aprés les informations du document 3, coche LA réponse exacte.

La fougére Pteris vittata est utilisée car elle peut :
1 polluer un sol. ] dépolluer un sol.

D recouvrir rapidement ['espace. L devenir rapidement toxique.



Question 2

D’'aprés les informations des documents 1 et 2, montre l'importance des racines
dans la nutrition des végétaux.

Question 3
D’'aprés les informations extraites du document 3, explique la particularité de La
fougére Pteris vittata.

Question 4

A l'aide de tes connaissances et de 'ensemble des documents du sujet, explique
comment la présence de fougére dans I'exploitation agricole pourrait améliorer la
rentabilité de l'exploitation.

COMPETENCE
mise en euvre

» Mettre en relation des
informations

COMPETENCES
mise en ceuvre

= Pratiquer des démarches
scientifiques

» Pratiquer des langages

« |dentifier les impacts des
activités humaines

CONSEILS.
Ta réponse prendra la

cont “
scientifique approprié,
— présentant des phrases

courtes.
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